

诗词世界

国庆抒怀

□刘转运

十月金秋万里红，泱泱华夏正腾龙。
排山倒海铭青史，巧绘蓝图奔大同。

国庆七十五周年

□匡振伟

欣沐金风国诞辰，山原异彩景怡人。
田畴放眼精神爽，科教关情喜报频。
路带通商结硕果，星空探索励民心。
红旗招展迎七五，迈向高峰撞创新。

浣溪沙·中国万岁

□张长年

云淡天高菩萨尊，龙吟虎啸舞晨昏。
红旗猎猎舞昆仑。舜日尧天腾紫气，河清海晏溢芳芬。
东风万里九华春。

国庆节吟怀

□兰晓辉

适逢十一是佳期，旗帜高悬亦手持。
吟唱国歌情涌动，心中祝福永相随。

国庆抒怀

□郭东

盛时庆典彩旗扬，四海欢腾贺国昌。
礼炮轰鸣惊日月，烟花璀璨耀穹苍。
辉煌伟业千秋颂，锦绣宏图万代彰。
华夏子孙同筑梦，复兴路上谱新章。

贺新中国成立七十五周年

□刘世杰

金风嘉木动秋旌，揽抚心头情绪绵。
科技突飞千业竞，政经行稳百行欢。
三军联演慑敌魄，九宇巡航惊外番。
命运共同赢世界，祖国兴盛起狂澜。

国庆抒怀

□樊忠义

民逢盛世喜空前，歌舞升平奏管弦。
金谷飘香粮库满，嫦娥取壤月宫欢。
龙腾瀚海扬国泰，凤绕梧桐报庶安。
华诞敲诗吟长韵，初心不忘勇争先。

菩萨蛮·母亲颂歌

□魏玉兰

母亲生日同欢庆，庆安国泰终圆梦。
壮丽好河山，颂歌唱不完。
百年风雨路，钢铁长城铸。
热血洒家乡，明朝更富强。

迎国庆七十五周年

□焦瑞鈞

金秋十月醉芳辰，锦绣山河入画新。
紫气东来飘馥郁，丹霞西去会香轮。
玉楼澄澈留清迹，别苑清辉不染尘。
多少真情融故国，小诗敬祝景长春。

沁园春

□张占国

诞辰佳期，喜气盈盈，万众同鸣。
忆中华举国，坚如磐石，众多民族，士气正弘。
止息烽烟，河清海晏，立国之声四海惊。
翻身起，正当家做主，举世欢腾。
周围环顾诸朋，惟利益，欲寻机兴兵。
恰铜墙铁壁，奠基石，天官重器，科技飞星。
编队东风，巡航天宇，复兴神州再启程。
值今日，贺龙展七五，紫气东升。

赤彤丹朱映十月

□李晓伟

赤彤丹朱映十月。这秋高气爽、天高云淡的十月，所有的日子都浸润着红色。

走进十月，天空会更蓝，阳光会更明媚，层林尽染，万山会红遍——因为，所有的红色，都在辉映季节。

十月是歌唱的季节，唱出丰收的喜悦，唱响金秋的辉煌。

从每一处山峦水域开始，祖国身着红色的盛装，历经七十五个春秋，英姿勃发，气宇轩昂，欢欣鼓舞、巍巍走来。

璀璨的日子，一抹喧哗，惊艳了所有；欢呼声中，红流涌动弥漫山河。

这十月，祖国的山川河流，流淌着一泓浓烈的赤诚。

祖国的城市乡村，奔涌着一方坚定地忠德。我们拿什么来赠还这色彩浓艳的十月？唯有以梦为马，不负韶华。

世间的美好，都是因着一种情怀，在自然的演变中释放、升华。

十月的祥和，用红旗烘托；一种激动，从心底里升腾。

一种自豪，在沸腾的心房开启。

走在这红彤彤的十月，这红色，是天下最温暖的颜色。

站在岁月的视角，我们看到的，不过是历史中的一个故事，时间线上的一个阶段。

但这红色，却是多少先烈用鲜血染红的颜色。不管遭受多大的苦难，他们从未放弃过探索和奋斗。

正因为他们红色的信念，所以才有我们今天幸福生活。

天地之间，一头牵动着生命的力量延续，一头沉淀着岁月的激情韵脚永恒。

十月的土地、山川、河流与大海，在红色的渲染中，以浓烈的方式展现出祖国无上的荣光。

这明亮的红色，将永久地载入史册。

我们仰望他们看过的星空，脚下大地已换了时空。

因为这红色，让世界再次瞩目我们伟大的祖国，让东方再次成为亮点。

从南疆大地到北国平原，从沿海口岸到内地山川，从绿洲到戈壁，从特区到山乡，从雅鲁藏布江之首，到喜马拉雅山之巅。

神州大地到处都用创世纪的笔，描绘着绚丽多彩的画卷，描绘出硕果累累的明天。

十月，是中华民族崛起的号角，吹响了前进的凯歌。

十月的旗帜，告诉先烈一切都尘埃落定，如今繁华盛世，就是他们苦苦追寻、梦寐以求的那个新中国。

此生无悔入华夏，来生愿在中华家。

在这红色的十月，神州大地处处鲜花盛开，流光溢彩。

喜庆的大红灯笼、伴着丰收的锣鼓挥舞舞蹈的红绸带，还有欢乐的人群中红彤彤的笑脸。

最有特色和温暖人心的还是那，大街小巷迎风飘扬的五星红旗……

在这幸福红色的海洋中，在这明媚阳光的沐浴下，挥洒着辛勤收获的汗水。

在写满喜悦的笑容里，在闪烁着希望的双眸中，在长江黄河欢快流淌的乐曲中，我们燃放释放所有的激情和欢乐，为祖国母亲大声放歌。

十月，歌唱伟大的祖国繁荣昌盛，歌唱伟大的祖国蒸蒸日上。

大江南北，长城内外，祖国九百六十万平方公里的大地上，到处汇成舞的世界，歌的海洋。

谁不用羡慕的目光注视着我们的生活，谁不侧耳倾听我们劲歌飞扬。

我们红色的岁月激情高歌，我们澎湃的声音热情奔放。

十月，金秋送爽的十月，层林尽染的十月，鲜花芬芳的十月，瓜果飘香的十月，到处欢歌笑语，神采飞扬，色彩绚丽，青春激荡。

这历史凝聚了宏伟，尽情地涂染十月的阳光。

这气势慷慨激昂，筑起了一座丰碑屹立在世界的东方。

在满怀豪情热血沸腾的十月，我们纵情放歌，纵情欢乐。

花如海，人如潮。在这收获的十月，我们看到，祖国母亲是那般的年轻，那般的强健。

用源源不绝的香甜乳汁，滋润着五十六朵金花怒放争艳，把幅员辽阔的华夏之躯养育得丰润强壮。

紫荆和白莲汇入九州百花园中交相生辉的喜悦，在祖国母亲的脸上尽情展现。

这盛世如你所愿，这美好值得期待。

过去的，是一种催进和领悟，新的起点，都是新希望的开始。

一个人因改变而强大，一个家因和谐而通达，一条小路因奋进而成大道。

不忘初心，砥砺前行，走过崎岖陡峭与沼泽后，我们迎来这盛世的美丽与繁华。

这一刻，烟火璀璨，歌声悠扬。

那些铿锵的步履，震撼天际。

因为美好，十月已是最美的相约。

因为美好，脚下皆是诗与远方。

十月，携带着红色的基因，红霞耀眼，红叶烂漫，洋溢着令人振奋的幸福和喜悦。

清澈的爱，只为中国。

暮色夕阳

□常馨戈

夕阳真美啊。

我坐在屋前院中，透过头顶粉红的桃花，望向远方，那是我心之所向。

天是那么的炽热，像被包裹在烤箱之中。朵朵盛开的云，随风飘向天边，在余晖的映照下，发出亮光。那亮光并不刺眼，却照亮了整个大地，染红了人们沧桑的面容。绿树像是被抹了一层油，显得更加翠绿。将要归巢的鸟儿啼叫着飞向远方，天色渐暗，我这才意识到，已经是傍晚时分了。

人生何尝不是如此呢？

我们沉浸其中，眼光仅放在近处，安于现状，望向远处的天才发现，原来时间已经溜走一大半。

回不去的何止是时间。转眼几个秋，院中桃树，花开花落，十几个来回，行人走走停停，青草刚冒出头，就被白雪覆盖，昨天才只到小腿的树苗，今天却已长入云层，成为两个世界的通道。

太阳一点点下陷，隐没在山峦之间，各家各户亮起了团聚的灯光，映照出屋中的人影，烟囱中冒出滚滚烟气，街上弥漫着阵阵菜香，我不禁吸了吸鼻子——是家的味道。

冰心曾说：“生活就是这样，一边回忆，一边继续，从来不肯真正停留，命运如同海风，吹着青春的舟，飘摇地度过了时间的海。”

是啊，不肯停留。我们慢慢明白，原来不肯停留的不仅仅是时间，还有身边的家人、朋友。人生中的永远，是短暂的，转瞬即逝。或许我们会说：“我在”，但不会说：“我永远都在”，因为永远这个词没有任何代表性，它只是一个副词，是虚影。在往后的生活中我们会遇到形形色色的人，他们会逐渐替代掉原来的朋友，我们无法否认，但也不敢承认，因为害怕那一天的到来。我们终会渐行渐远，最终在人生中的某个路口告别，而剩下的路途，都要由我一个人走下去。

想明白这点后，心中不免增添一丝凄凉。可即便这样，我们还是会期待永远，就像秋天的树叶，凋零之后，又总会盼望春天的到来，长出

新芽。正如汪曾祺所说：“我念的经只有四个字‘人生苦短’。因为这苦和短，我马不停蹄，一意孤行。”

巾帼少年付梓彤

□赵艳丽

在汝州市“见义勇为英雄名册”里，赫然出现一个小女孩的名字——付梓彤！她今年12岁，而她“智救落水老人”的壮举发生在2022年，那时她不满11岁，还只是一个小学生。她那么小，怎么就想到了去救人？她那么小，怎么有胆量敢去救人？而且她还真的施救成功，被授予“见义勇为”先进个人称号，这么了不起的事情，一个小学生是怎么做出来的？

我急忙查阅她的事迹材料，材料上写得很简单：2022年12月24日，天寒地冻的日子，傍晚6时许，在汝州市温泉镇汤王花园小区内居住的李九信（81岁）老人不慎滑倒在小区内的人工湖中。李九信的棉衣在水中浸湿后异常沉重，又因为他年老体弱，困于水中挣扎不起，随时都有溺水的危险。此时回家路过这里的付梓彤迅速跳入水中施救，因她力气小，实在托扶不动，便灵机一动，先托起李九信的头部避免浸入水中，然后大声呼救。很快叫来了几个大人，在众人合力帮助下，将李九信救起。

事情好像很简单，平凡人顺手做了件好事，付梓彤只是其中一员，没什么大不了的。但为什么就被宣扬出来了呢？我怀着好奇，给梓彤妈妈打电话了解情况。梓彤妈妈说：“那天天黑时梓彤才回到家，棉衣都湿透了，鞋子也全是湿的。”她爸一看就有些生气，张口就责怪起来，5岁的小弟弟替姐姐辩解道：“姐姐跳水里救了一位老爷爷，所以把衣服弄湿了。”她爸听了，说了句“好”便没有再批评她。全家人都没有觉得这是件多么了不起的事情，只觉得那么冷的天，孩子没有被冻感冒就值得庆幸。没想到几天后，李九信老人子女提了礼物登门道谢，他们好不容易才打听到最先搭救老父亲的是小梓彤。正是梓彤在关键时刻开展救援，只怕再晚会儿，大人们来了也无济于事。李九信家子女千恩万谢也表达不完感激之情，还特意向梓彤所在的温泉镇小学写了感谢信，极力赞扬梓彤的英雄事迹，这下全校师生都知道。

关键时刻能挺身而出的当然是英雄！她是小孩子，在关键时刻能不畏严寒跳水救人，胆气非凡，更是了不起的英雄！想到这里，我不得生出了敬佩之情，并且，还很想亲眼看一看，付梓彤是怎样一位少年，她是不是有着异于常人的才能，所以才有那样一次救人的壮举？在好奇心地驱使下，我乘车前往温泉小学采访正在该校上六年级的付梓彤同学。

坐在我面前的小梓彤高高的，胖胖的，脸红朴朴的，看起来很健壮，并且稍稍有些女孩子的羞怯，外貌很普通。她彬彬有礼，朴素中蕴含大气，面对采访，她尽可能保持着镇定从容，露出真诚而明朗的微笑。那真是个敦厚质朴、阳光灿烂的少年，知书达理的女孩子。我请她复述一下当时的情况，她平静地说道：“那天天气很冷，人们都穿着厚厚的棉衣，傍晚时小区院子里几乎没有人。我带着弟弟去探望奶奶，回家的路上，经过小区那个人工湖，听见湖里有异常的声音。仔细一看，发现是一位老爷爷在水里挣扎，发出急促的喘息声。他戴着口罩，脸浸在水里，呼吸困难，情况非常危急。我看看周围一个大人也没有，就想着只能是我了。便让弟弟站好别动，就赶快跳下水去。我很快就到了老爷爷身边，可是却拉不起他，只好先把他的头托起来，把他的口罩摘掉，让他能顺畅呼吸。然后，就大声喊救人。过一会儿，就有路过的大人来帮忙，几个大人合力把老爷爷救出来了。我看着没事儿了，就赶紧带着弟弟回家换衣服了。”

我问她：“那水有多深？你敢跳下去？”

她说：“水不深，还没到膝盖处。老爷爷是脸朝下掉进去的，他年龄大了，手脚不利索，浅水里也困住了。”

我又说：“救人不是小孩子的责任啊，你们是受保护的对象，能管好自己就不错了，没有人要求孩子去救大人。”

她回答道：“那时候，周围没有大人，只能是我了。”

这是何等的善良才让她有了这样的认识——责无旁贷？这又是何等的理智，让她做出了正确的抉择？——先让老爷爷呼吸顺畅，然后再进行下一步。那关键的时刻，她把握得真好！这是一个孩子，一个小女孩子，她有着超越同龄人的冷静、理智、勇敢、果断，能在需要的时候大显身手，救人于危难，这就是难得的英雄气概啊！

当我问她：“你知不知道，你当时做的事情很了不起？你有没有特别自豪？”她谦逊地说：“当时觉得很一般，没有啥了不起。后来，那位老爷爷的家人找到我，说我是救命恩人的时候，我才觉得这是做了件大事，但也不用骄傲。”

提起梓彤，她的班主任薛艳艳老师非常欣喜地说：“梓彤是个特别沉稳的孩子，她救了人之后，多次受到夸奖，还被评为‘平顶山市新时代好少年’‘汝州市见义勇为先进个人’，她一点也不骄傲，还是尊敬老师，团结同学，热爱学习。她的学习成绩很好，她当班长、当纪律委员，都很认真负责，啥事情交给她，我都很放心。她是个品学兼优的好孩子。”

梓彤的同班同学翟紫妍告诉我：“我真佩服她，那么冷的天气，她都有勇气跳下水去救人，真是太勇敢了！她经常做好事，帮助同学，她人好，学习成绩也很好，在班上成绩总是前三名，真是了不起！”

温泉小学副校长连景利说：“有了梓彤这个榜样之后，我们学校的好人好事更多了。有的学生在校园里捡到现金立马交给老师，有的在街上捡到手机、钱包，会想办法寻找失主，或者交给警察。孩子们都觉得能帮助别人是一种荣耀，做了好事很值得自豪，很开心。”

榜样的力量是无穷的。巾帼小英雄付梓彤，一身正气，昂扬向上，她已经活成了一道光，把平凡的少年生活过得闪闪发亮！我看好梓彤，相信她未来的道路一定会光明坦荡。



萌芽